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Exercices : LES ALCÈNES
Exercice 1
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a.  Quelle est la formule générale des alcènes ?
b.  Les modèles moléculaires de deux isomères du butène sont représentés ci-dessous. 
Écrire leur formule semi-développée.


c.  Le pentène est un alcène dans lequel n = 5. Écrire la formule semi-développée des isomères à chaîne carbonée linéaire du pentène.

d.  L’éthène est un alcène de formule semi-développée CH2 = CH2. Écrire l’équation bilan de la réaction d’addition avec le dichlore.


Exercice 2

L’éthylène, produit entrant dans la composition des matières plastiques, est pratiquement inexistant à l’état naturel.
Il est obtenu industriellement par craquage thermique (chauffage vers 500°C à l’abri de l’air) de l’éthane selon la réaction :

  



C2H6  ––(  C2H4    +   H2
a.  Donner la formule semi-développée de l’éthane et de l’éthylène.
b.  Calculer les masses molaires de l’éthane et de l’éthylène.  (Données : M(C) = 12 g/mol   ;    M(H) = 1 g/mol)
c.  On produit 1 000 kg d’éthylène :

          –   Calculer le nombre de moles d’éthylène produit.

          –   En déduire le nombre de moles d’éthane utilisé.

d.  Calculer la masse d’éthane utilisée arrondie au kg.

Exercice 3

Le polychlorure de vinyle est obtenu par polymérisation du chlore de vinyle de formule développée
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Le chlorure de vinyle est obtenu à partir d’un alcène de formule brute C2H4.

a.  Nommer cet alcène.

b.  Écrire la formule brute du chlorure de vinyle.

c.  Calculer sa masse molaire moléculaire. (Données : M(C) = 12 g/mol   ;    M(H) = 1 g/mol   ;    M(Cl) = 35,5 g/mol)

d.  La réaction de polymérisation du polychlorure de vinyle s’écrit :
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Que représente n ?

e.  Calculer la masse molaire du polymère si n = 2 000.
Exercice 4

Le monomère utilisé pour fabriquer les couvercles de cafetière est le propène (C3H6) appelé aussi propylène.
a.  Calculer la masse molaire moléculaire du propène.   (Données : M(C) = 12 g/mol   ;    M(H) = 1 g/mol)

b.  Donner la formule semi-développée du propène.

c.  Le propène est-il un alcane ou un alcène ?  Justifier la réponse.

d.  Écrire l’équation de polymérisation du propène et donner le nom du polymère obtenu.
M = 62,5 g.mol– 1





C2H3Cl





C2H4  est l’éthène appelé aussi éthylène.





M = 1 071 kg





Soit 35 714 moles d’éthane





N = 35 714 moles d’éthylène





Méthane = 30 g.mol– 1       ;      Méthène = 28 g.mol– 1





CH3 – CH3      ;       CH2 = CH2	





CH2 = CH2   +   Cl2  –(  CH2Cl – CH2Cl2	





CH2 = CH – CH2 – CH2 – CH3					CH3 – CH = CH – CH2 – CH3








CH3 – CH2 – CH �SYMBOL 61 \f "Symbol"� CH2						CH3 – CH �SYMBOL 61 \f "Symbol"� CH – CH3








Isomère E du but-2-ène





but-1-éne (alcène)





(1)								(2)
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CnH2n





n  est le degré de polymérisation.





M = 2 000 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 62,5 = 125 000 g.mol– 1





M = 42 g.mol– 1





CH2 = CH – CH3





Le propène est un alcène car sa formule est du type CnH2n





n(CH2 = CH – CH3)  –(  –(CH2 – CHCH3)–n
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